

**В.Я. Джунковский: первый историк отечественной  
медицины, профессор, библиотекарь и библиограф  
(1767-1826)**

**Н. Березюк**

«В.Я. Джунковскому принадлежит крупная заслуга  
в составлении и издании каталога книг  
университетской библиотеки».

Д.И. Багалей

Имя ректора Харьковского университета Василия Яковлевича Джунковского в историографии университета никогда не ассоциировалось с медицинской наукой, с его приоритетом в одной из важнейших ее отраслей. Хорошо известное медицинской общественности в конце XVIII – начале XIX вв., как блестящего переводчика с европейских языков медицинской литературы, оно оказалось практически вычеркнутым из истории медицины в дальнейшем.

Сын священника из уездного города Лебедина (ныне Сумская область), воспитанник Харьковского коллегиума, волонтер при Генеральном Санкт-Петербургском сухопутном госпитале, учитель греческого языка в Калинкинском медико-хирургическом училище, в 1795 г. он приглашается в качестве переводчика в Медицинскую коллегию (высший орган медицинского управления). Одновременно он выполнял обязанности библиотекаря. Организатором этой первой в России медицинской публичной библиотеки в 1755 г. был П. З. Кондоиди. В 1799 г. В. Я. Джунковский составил печатный каталог этой библиотеки.

Медицинская наука в России в то время только начинала утверждать свою самостоятельность. Важнейшим фактором, сдерживающим ее развитие, было отсутствие медицинской литературы. «До сих пор у нас нет ни одной книги по этой науке, написанной на русском языке», – писал в 1782 г. выдающийся врач Д.С. Самойлович. Медицинская коллегия

разворачивает работу по переводу книг иностранных ученых-медиков. Среди имен переводчиков А. П. Протасов, П. И. Погорельский, М. М. Тереховский, Н. М. Максимович-Амбодик, Н. Я. Озерецковский, А. М. Шумлянский, В. Я. Джунковский и другие. По неполным данным В. Я. Джунковскому принадлежит перевод более 30 работ, актуальных для медицинской науки и практики. Среди них работы И. Г. Еллизена, О. Гунна, Х. Л. Мурзинны, И. Т. Ловица (с нем.), Я. В. Виллие (с англ.), Л. Б. Гитона-Морво (с франц.), а также классический труд К. Шпренгеля «Критическое обозрение состояния врачебной науки в последнем десятилетии». По учебникам в переводе В. Я. Джунковского читались лекции в университетах России.

В 1799 г. создается Санкт-Петербургская медико-хирургическая академия. В. Я. Джунковский приглашается в качестве преподавателя греческого и латинского языков. 23 февраля 1803 г. указом Медицинской коллегии В. Я. Джунковский назначается библиотекарем Санкт-Петербургской медико-хирургической академии. Его привлекают к подготовке проекта Устава академии, к деятельности комитета по изданию единственного в то время в России медицинского журнала. Работа по созданию истории медицины в академии принимает организованный характер. В 1811 г. вышел первый номер «Всеобщего журнала врачебной науки». Он открылся работой В. Я. Джунковского «Краткое обозрение врачебной науки в России с древнейших до нынешних времен». Она включала сведения из истории медицины с 1091 по 1811 гг. По мнению историков медицины Л. Ф. Змеева, Г. М. Прозорова, Д. М. Российского, С. М. Громбаха, В. П. Зубова, В. Я. Плюща В. Я. Джунковский является первым историком отечественной медицины.

В 2008 г. в Харьковском университете была издана монография «Неизвестный В. Я. Джунковский: ректор Харьковского университета. 1821-1826 гг.» (авт. Березюк Н. М.), которая впервые познакомила широкий круг читателей с его биографией, научным наследием, неизвестным даже историкам медицины. К сожалению, в исторической биографистике не удалось выявить ни одной публикации, освещавший вклад В. Я. Джунковского в историю медицины. В монографию включено репринтное переиздание хронологически первой работы по истории отечественной медицины «Краткое обозрение врачебной науки в России с древних до нынешних времен». Через 200 лет эта работа возвращается исследователям истории науки. По человеческой и исторической справедливости имя незаслуженно забытого автора и эта работа должны быть возвращены в историю отечественной медицины, которая в неразрывном единстве с частными историко-медицинскими сведениями составляет историко-медицинское образование современного врача.

В 1816 г. издание журнала прекратилось. Его сохранившиеся экземпляры стали раритетами, в том числе хранящиеся в Харьковской государственной научно-медицинской библиотеке.

В связи с 10-летием Санкт-Петербургской медико-хирургической академии в журнале публикуется очерк В.Я. Джунковского «Императорская медико-хирургическая академия в нынешнем ее состоянии». В этом плане В.Я. Джунковского с полным основанием считают историком украинской медицины. В.Я. Джунковский стал первым историографом Академии. В этом же журнале начинает печататься «Жизнеописания российских врачей». Большинство из очерков написаны В.Я. Джунковским. Среди них имена преимущественно выдающихся украинских ученых-медиков, организаторов медицинской науки и образования Н.К. Карпинского, Ф. Тихорского, Д.С. Самойловича, Г.И. Базилевича, К.И. Щепина, М. Багрянского и др., составляющих гордость не только российской, но и мировой науки.

Однако главным делом В.Я. Джунковского была библиотека Академии, фонд ее составлял 23 тыс. единиц хранения. Библиотеке было передано богатое собрание Медицинской коллегии, а вместе с ним и ее печатный систематический каталог, составленный В.Я. Джунковским в период работы в Медицинской коллегии.

В 1809 г. он составил первый систематический каталог библиотеки Академии. В 1816 г. им были упорядочены 9 тысяч диссертаций и составлен печатный систематический каталог диссертаций. Впоследствии историограф Академии писал: «Счастливым событием для Академии было назначение Джунковского. Это был врач прекрасно образованный, знающий хорошо иностранные языки... Он застал при вступлении в должность полный беспорядок в библиотеке, а оставил ее в блестящем состоянии».

В 1818 г. Министерство народного просвещения направляет В.Я. Джунковского в Харьковский университет. Совет избирает его ординаторным профессором греческой словесности. Впоследствии декан словесного отделения, профессор, заслуженный профессор В.Я. Джунковский в 1821 г. был избран ректором университета, исполняя эту должность до 1826 г. Ректорский период в его биографии – отдельная ее страница. В том, что несмотря на усиливающееся административное давление в лице попечителей учебного округа, университет сохранил свое образовательное просветительское и культурное значение, свою целостность несомненная заслуга В.Я. Джунковского.

В истории библиотечного дела есть чрезвычайно редкий, если не уникальный, факт участия ректора в работе библиотеки.

Профессора Харьковского университета, управлявшие библиотекой, согласно Устава 1804 г., в силу своей занятости не уделяли ей должного внимания. Принятая систематическая расстановка книг нарушалась, учет книг был поставлен плохо, после увольнения каждого из библиотекарей обнаруживалась большая недостача книг. Отсутствие каталогов делало невозможным использование фонда. На заседании комиссии, проверяющий состояние библиотеки в 1822 г., ректор университета В.Я. Джунковский предложил «...из единого усердия к общей пользе привести библиотеку в течение года в порядок и составить каталог» практически взяв на себя обязанности библиотекаря. Но не только усердие позволило ректору взяться за этот труд. Главным образом, его побуждала к этому любовь к библиотеке, понимание ее роли в учебной и научной деятельности университета и, конечно, большой опыт библиотечной работы. Он продолжал заниматься библиотекой до конца своей жизни, став четвертым библиотекарем в ее истории. Однако в силу своей занятости, отсутствия помощников много сделать он не успел. При нем впервые была введена шнуровая книга для записи новых поступлений, что упорядочило учет литературы. С присущей ему ответственностью В.Я. Джунковский отнесся к составлению каталога. В 1823 г. он выступил на заседании Общества наук, организовав обсуждение схемы классификации, разработанной им. Известно, что он подготовил большую работу «О библиографических системах», которую предполагалось опубликовать во 2 томе «Трудов Общества наук». К сожалению, он не был издан. Ректор-библиотекарь выполнил главное свое обещание. В 1824 г. был издан составленный им первый печатный систематический каталог «*Catalogus librorum Bibliothecae Caesareae universitates literarum Charcoviensis*».

К сожалению, каталог, созданный В.Я. Джунковским, не стал объектом историко-медицинского изучения. Учитывая, что около 90% предоставленной в нем литературы издано на иностранных языках, подобное изучение могло бы показать богатство и разнообразие мировой медицинской литературы, ее прогрессивные тенденции.

Не попал он и в поле зрения библиотекovedов. Только через 200 лет удалось это осуществить, сделав библиотечно-библиографический анализ каталога.

Каталог не только ввел в научный оборот информацию об имеющихся в библиотеке изданиях, но дал представление о содержательном, авторском языковом составе фонда. Всего в нем отражено 6266 записей. В него не включен большой фонд диссертаций, периодических изданий, дублетных экземпляров.

В связи с отсутствием специалистов, опыта, традиций в создании книжных печатных каталогов, а также общепризнанной библиотечно-библиографической классификации, организация систематического каталога представляла особую трудность. Его составителю необходимо было самостоятельно разработать отраслевую структуру каталога, определить рациональный способ библиографической характеристики изданий, их группировки в пределах классификационных делений. Подойдя к поставленной задаче с научно-исторических позиций, В.Я. Джунковский ознакомился с большинством существовавших к тому времени западноевропейских и отечественных классификаций. Естественно для него особое значение имели классификации, распространенные в западноевропейских университетах, известные как факультетские системы, соответствующие факультетам классического университета. В предисловии каталога В.Я. Джунковский не только обосновал сущность каталога, но и показал высокий уровень своих профессиональных знаний, европейскую образованность. Он аргументировано объяснил, каким образом построена отраслевая структура каталога, его дробные деления. «...Такое расположение книг представляется мне наиболее целесообразным, потому что оно отвечает принятому энциклопедическому делению наук... К тому же, в самом размещении по разделам существует внутренняя связь предыдущего раздела с последующим». Отдав предпочтение европейской факультетской системе, В.Я. Джунковский привнес своеобразные группировки литературы, отличающие порядок ее расположения от западных сторонников.

Классификационные схемы других российских университетов (Московского и Казанского) были изданы значительно позже. Каталог профессора В.Я. Джунковского является хронологически первым книжным печатным каталогом университетских библиотек России.

Разумеется, с позиций современной науки принятые В.Я. Джунковским последовательность отраслей знания, природа связей между ними представляются искусственными, несколько наивными, но не совсем безосновательными относительно существовавшего в то время представления о системе знаний. В этом обосновании важнейшим является признание обязательных связей между науками в прикладной фундаментальной классификации. Именно в таком направлении развивается сейчас классификационная мысль, отечественная система ББК. Как библиотекарь, потребность создания каталога он объясняет ростом фонда, необходимостью его раскрытия, частой сменой библиотекарей и субъективным подходом каждого из них к расстановке

книг. Составление каталога явилось реальным решением многих библиотечных проблем.

Печатный каталог В.Я. Джунковского стал фундаментом будущих систематических каталогов библиотеки Харьковского университета. Создававшиеся учеными – членами Библиотечных комиссий до конца XIX в. последующие печатные систематические каталоги (1866, 1872, 1884 и 1900 гг.), строились практически по схеме, принятой В.Я. Джунковским. Он был одним из первых профессионалов-каталогизаторов, теоретиков и практиков.

Нельзя не отметить высокой библиографической культуры В.Я. Джунковского. В его оригинальных работах по истории медицины, переводах присутствуют грамотно оформленные ссылки на источники, списки литературы, комментарии. Прилагаемые к «Краткому обозрению врачебной науки в России с древних до нынешних времен», «Показания имен сочинителей», «Показания замечательных вещей» – ни что иное, как профессионально сделанный справочный аппарат, состоящий из именного и предметного указателей. Созданные В.Я. Джунковским четыре печатных систематических каталога крупнейших к тому времени библиотек нельзя не рассматривать как профессиональные библиографические работы, а самого составителя как талантливую библиографа, одного из основателей медицинской библиографии.

Для современных исследователей они всегда будут свидетельством исторического процесса развития науки и, в частности, классификационной мысли, библиотековедения, вклад в которые профессора, ректора Харьковского университета, библиотекаря и библиографа Василия Яковлевича Джунковского – пример того, как много может сделать ученый для библиотеки.